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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

西宁市第四高级中学2015—2016学年度第一学期期末考试试卷

高 二 地 理

命题人：  审题人： 

一、单选题（60分）

降雨量指一定时间内的降雨平铺在地面的水层深度；一定时间内的河流径流总量平铺在流域地面的水层深度叫径流深度。下图是我国某地气温、降雨量和所在流域径流深度统计图。读图，回答1～2题。
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1.该流域河流夏季补给来源主要是冰雪融水和

A．湖泊水    B．雨水    C．地下水    D．沼泽水

2.该流域可能位于

A．华北平原     B．东北地区

C．塔里木盆地    D．青藏高原

北京时间2015年9月3日上午10：00，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大阅兵在北京天安门广场举行。据此完成3～4题。

3．当阅兵仪式开始时，下列地区的华人和华侨能在白天收看电视直播的是

A.伦敦（中时区）    B．纽约（西五区）    C．开罗（东二区）    D．悉尼（东十区）

4．此时与北京处于同一日期的范围约占全球的

A.超过二分之一    B．不到三分之一    C．超过四分之一    D．不到五分之一

5．2008年9月25日2l时10分“中国神舟七号飞船”西昌卫星发射中心发射升空，“中国神舟七号飞船”升空时，地球在公转轨道上大约位于（    ）
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光伏发电是将太阳光能直接转化为电能的最新型技术（见右图），其产量、发展速度和发展前景都远远超过太阳能光热发电。据此完成6～7题。

6．以太阳能资源角度，下列地区最适合光伏发电的是

A.广州    B．乌鲁木齐   C．成都    D．哈尔滨

7．上题中的城市用图中设备发电（可灵活调节），若某日光伏发电板朝向是：先朝东南，后朝南，再朝西南，则该日可能是

A.7月1日    B．8月1日    C．9月1日    D．10月1日
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下图为某山脉南、北两坡气候资料图，实线表示气温，虚线表示降水。据此回答8-9题。

8．该山脉北坡为   

A．背风坡、阳坡  
B．迎风坡、阴坡  

 C．迎风坡、阳坡  
  D．背风坡、阴坡

9．该山脉山麓自然植被是
A．温带落叶阔叶林  B．亚热带常绿硬叶林
  C．亚热带常绿阔叶林   D．亚寒带针叶林
下图为某城市3月底的平均气温及热力环流示意图。读图，回答10-11题。
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10．丙处城市功能区最可能是
A．工业区      B．商业区       C．住宅区       D．公园绿地
11．图中甲、乙、丙、丁四地梨花最早开放的地点是
A．甲          B．乙           C．丙           D．丁
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右图为“四地一年中正午太阳高度最大值及昼长最大值示意图”，读图完成12—13题。

 12.图中四点按纬度由高到低排列正确的是
A.①②③④    B.①②④③  C.③④①②    D.④③②①

13.关于图中四地点地理特征的比较，正确的是
A.①地自转线速度最大　　　B.②地地方时最早

C.③地四季最分明　　　　　D.④地气温年较差最大

14.关于地球内部圈层划分正确的是（    ）

A.古登堡界面以上是地壳，莫霍界面以下是地核

B.莫霍界面以上是地壳，古登堡界面以下是地核

C.岩石圈是古登堡界面以上的地幔和地核组成的

D.软流层位于莫霍界面以上的地壳中，是划分岩石圈的重要依据

右图是“2005—2010年省际人口迁出率、迁入率分布”，据图可知(        )
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15.A.贵州迁入率高于全国平均水平　

　B.福建迁出率大于迁入率
C.上海人口自然增长率居高不下　

　D.安徽的人口机械增长为负值

2015年2月21日，黑龙江省中北部地区普降大雪，省内多条高速公路封闭，给人们出行带来严重影响。据此完成16-17题。

16.形成此次降雪的近地面天气系统是(       )

[image: image3.png]20 S





17.该天气系统形成的主要原因是(       )
A.副热带高压势力强   B.亚洲高压势力强  C.东南季风势力强   D.印度低压势力强

下图是“以极点为中心的半球俯视图”，箭头表示洋流的分布位置及流向。读图回答第18～19题。
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18．关于图中洋流叙述正确的是
A．③于北半球中高纬，呈逆时针方向流动

B．④位于南半球中低纬，为暖流
C．②位于北半球，中低纬大洋洲东岸
D．①位于北半球，为暖流
19．下列洋流附近海域有世界著名渔场的是

A．①  B．②  C．③  D．④
右图为大气受热过程示意图，图中数字代表某种辐射。
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20．图中     (      )

A．①以长波的形式源源不断输送能量B．②是对流层大气的直接热源

C．③只出现在夜晚起保温作用D．④表示散失的少量短波辐射

21．为缓解全球气候变暖，美国科学家提出抽取海水，向空中喷洒海盐颗粒、增加云量以降低大气温度的方法。这种做法的直接效果是 

A．到达地面的①减弱
B．大气吸收的②减少C．射向地面的③减弱  D．射向宇宙空间的④减少

地形等高线的弯曲与疏密蕴含着许多关于地形的信息。右图是某地区等高线地形示意图。
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22.图示山体主峰的西北坡地形特征是
A．上、下部均陡峭     B. 上部较陡，下部较缓
C. 上、下部均平缓         D. 上部较缓，下部较陡
23.图中所示地区山脊的基本走向为
A.东北一西南向 B.东西向 C.西北一东南向  D.南北向
  2008年7月23日，中国城市化发展战略研究工程全面启动。中国城市化发展快速，从1978年的17.9％　增长到2006年的43.9％，中国公布的目标是：到2050年，城市化率达到70％左右，接近“中等发达国家”水平。根据所给的文字及图片材料分析
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24.从图中得到的结论是
A、发达国家城市化速度在加快        

 B、目前世界城市人口数量以发展中国家居多
C、2010年世界城市人口比重不到一半 

 D、发展中国家城市化速度始终高于发达国家
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右下两图是相同比例尺同一地区的等高线地形图和地质图。完成25～26题。
25．该地区属于 (　　)
A．背斜成山 B．背斜成谷 C．向斜成山   D．向斜成谷

26．该地区，(　　)

A．背斜储水   B．向斜储油

 C．背斜下部开凿隧道比较安全             D．图中河流的流向为由南向北

图为某处地层未曾倒置的地质剖面图，①至④代表所在地层的成岩作用。完成27～28题。
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27．该处地质作用发生的先后顺序，正确的是（   ）


A．甲乙丙  B．甲丙乙  C．乙丙甲  D．丙乙甲

28．丙处、⑤处（深黑色）岩石分别为 (　 )


A．沉积岩、变质岩  B．岩浆岩、沉积岩 

 C．变质岩、岩浆岩   D．岩浆岩、变质岩

29.河水的最主要补给来源是 
A.雨水   B.地下水   C.冰雪融化  D.湖泊水 

人口抚养比是指非劳动年龄人口数与劳动年龄(15～64岁)人口数之比。图示意1980—2030年我国少儿抚养比和老年抚养比的变化趋势。
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30.随着我国人口抚养比的变化，2025年后可能出现
A．人口迁移加剧     B．劳动力渐不足   

 C．人口分布不均   D．社会负担减轻
二、综合题

31（12分）不丹北部与我国西藏自治区接壤，森林覆盖率72%。读不丹地形图，回答问题。
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(1)简述该国地形、地势特点。（4分）

(2)推测该国河流的主要水文特征及成因。（8分）

32.读下列2014年4月某日我国的地面天气图(单位：hPa)，回答问题。(13分) 
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（1）．说出图中以多云和阴雨天气为主的城市。(2分)

（2）．图中AB天气系统48小时后进入山东境内，说明未来48小时前后石家庄市的天气变化过程。(6分)

（3）．比较图中甲、乙两地风力大小，并说明理由。(4分)

（4）．在下列图中分别画出D天气系统气流的水平运动方向和垂直运动方向。(4分)
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33.根据“A、B两国的人口金字塔图”（图15），回答下面的问题。（12分）

 (1)儿童占有较高的人口百分比的是   ▲   国，老人占有较高的人口百分比的是   ▲   国。
(2)简述A ,B两国产生的人口问题，并提出解决方案 
B C D A B ,B D D B D,B A C B D ,C B B C B ,A B A B B ,C A D A B , 

31(1)（绝大部分为）高山地区（山地）；地势北高南低，地表高差悬殊（山高坡陡）。（4分）

(2)特征：河流水量大；水位季节变化大，有明显的夏汛；含沙量小；水能资源丰富。（4分）

成因：河流补给以雨水补给为主，夏（雨）季，西南季风从印度洋带来的丰沛水汽，受地形抬升（降水丰富）。（冬季受东北季风影响，降水较少。）（2分）森林覆盖率高，河流含沙量小；水量大，地形落差大，水能资源丰富。（2分）
32.1.扬州、长沙（2分）

2．到来之前，气温较高、气压较低、天气晴朗；过境时，有大风，降温，阴雨天气；过后气温降低，气压升高，天气转晴（3分）

3．甲地大于乙地；甲地等压线密集，水平气压梯度大（2分）

33.⑴A   B  （4分）

(2)（8分）A 人口过多沉重的人口负担加剧了贫困，还造成 环境  ▲    恶化。,B 人口老龄化,劳动力短缺，社会抚养比上升，政府财政压力增大。若A国的人口仍无控制地迅速增长，少年儿童比重过大，会产生巨大的   ▲    惯性，影响未来的发展。 
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

